

” (اگر یہ خدا کے قانون سے منہ موڑتے ہیں) تو کیا پھر جاہلیت کا فیصلہ چلتے ہیں؟ حالانکہ جو لوگ اللہ پر یقین رکھتے ہیں ان کے نزدیک اللہ سے بہتر فیصلہ کرنے والا اور کون ہو سکتا ہے۔“

۷۔ وَأَذِئِلْ لَكُمْ تَمَاثِيلَ مَا آتَزَلَّ اللَّهُ وَالِي الزُّنُوفِ رَأَيْتَ الْمُتَفَتِّحِينَ يُسْتَدُونَ عَمَكِ صَدُودًا (النساء: ۶۱)

”اور جب کہا جاتا ہے واسطے ان کے آؤ طرف اس چیز کے کہ اتارا ہے اللہ نے اور طرف رسول ﷺ کے دیکھتا ہے تو منافقوں کو کہ ہٹ رہتے ہیں تجھ سے ہٹ رہتے کر۔“

۸۔ أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ يَزْعُمُونَ أَنَّهُمْ آمَنُوا بِمَا آتَزَلَّ إِلَيْكَ وَمَا آتَزَلَّ مِنْ نَجْمِكَ يَزِيدُونَ أَنْ تَتَكَلَّمُوا إِلَى الطَّاغُوتِ وَهُمْ أَمْوَأَانٌ يُخَفِّزُوا بِهِ وَيُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُضَلِّعَ ظَهْلًا يَبِيدًا (النساء: ۶۰)

”کیا نہ دیکھا تو نے طرف ان لوگوں کے کہ دعویٰ کرتے ہیں یہ کہ وہ ایمان لائے ہیں ساتھ اس چیز کے کہ اتاری گئی ہے طرف تیرے اور جو کچھ کہ اتاری گئی پہلے تجھ سے۔ ارادہ کرتے ہیں یہ کہ حکم پہنچا دیں طرف سرکشوں کے اور تحقیق حکم کیجئے گئے ہیں یہ کہ کفر کریں ساتھ اس کے اور ارادہ کرتا ہے شیطان یہ کہ گمراہ کرے ان کو گمراہی دور کی۔“

احادیث یہ ہیں:

۱۔ ”عن ابی حریرة عن رسول اللہ ﷺ قال: إن الرجل يعمل والمرأة يعاينها الله حين تفرق عنهما الموت فينظران في وصيتهما لهما النار. ثم قرأ بحريرة من بعد وصية يوحى بها أو ذنبا غير مضار إلی قولہ تعالیٰ: وَذَٰلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ رواه أحمد والترمذی والبودادوی وابن ماجہ (مشکوٰۃ باب الوصایا فصل ثانی) (مسند أحمد ۲۸۸۲) سنن الترمذی (۲۱۱۷) سنن ابی داؤد (۲۸۲۸) سنن ابن ماجہ (۲۷۰۲)“

”روایت ہے ابو ہریرہ سے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ تحقیق مرد البتہ عمل کرتا ہے اور عورت ساتھ بندگی اللہ ساٹھ برس پرانی ہے۔ ان دونوں کو موت آتی ہے تو نضر پہنچاتے ہیں وصیت کرنے میں۔ پس واجب ہوتی ہے ان کے لیے دوزخ۔ پھر ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے اس آیت کی تلاوت کی: مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوْصَىٰ بِهَا ذُوِّنَ غَيْرِ مُضَارٍّ اور وَذَٰلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ تک آیت پڑھی۔ اس کے بعد جو کی جائے یا قرض (کے بعد) اس طرح کہ کسی کا نقصان نہ کیا گیا ہو، اللہ کی طرف سے تاکید کی حکم ہے اور اللہ سب کچھ جانتے والا نہایت بردبار ہے، یہ اللہ کی حد میں ہیں اور جو اللہ اور اس کے رسول کا حکم مانے وہ اسے جنتوں میں داخل کرے گا، جن کے نیچے نہریں بہتی ہیں، ان میں ہمیشہ رہنے والے اور یہی بہت بڑی کامیابی ہے۔ اسے احمد، ترمذی، ابوداؤد اور ابن ماجہ نے روایت کیا ہے۔ (مشکوٰۃ باب الوصایا فصل ثانی)

۲۔ ”عن أنس قال قال رسول اللہ ﷺ: من قطع ميراث وارث قطع الله ميراثه من الجنة يوم القيامة“ رواه ابن ماجہ، والبیہقی فی شعب الإیمان، عن ابی حریرة۔ (مشکوٰۃ باب الوصایا فصل الثالث)، (سنن ابن ماجہ، رقم الحدیث ۲۷۰۳) اس کی سند میں ”زید العمی“ اور اس کا بیٹا ”عبدالرحیم“ دونوں ضعیف ہیں، بلکہ عبدالرحیم کو تو کذاب تک کہا گیا ہے۔

”انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس کسی نے وارث کی میراث کو کاٹ دیا تو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی جنت کی میراث سے کچھ حصہ کاٹ دے گا۔ اسے ابن ماجہ نے روایت کیا ہے اور بیہقی نے شعب الإیمان میں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے واسطے سے نقل کیا ہے۔“ (مشکوٰۃ باب الوصایا فصل الثالث)

۳۔ ”عن ابی حریرة رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ: إن الرجل يعمل عمل أهل الجنة من غير أن يوصى به ثم يفرغ من عمله ثم يفرغ من عمله ثم يفرغ من عمله ثم يفرغ من عمله... إلی قولہ: عَذَابٌ نَجِيمٌ“ رواه ابن ماجہ۔ (سنن ابن ماجہ، رقم الحدیث ۲۷۰۳)

”ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ایک شخص ستر سال تک نیک لوگوں جیسے عمل کرتا رہتا ہے، لیکن آخر میں جب وہ وصیت کرتا ہے تو وصیت میں ظلم سے کام لیتا ہے، چنانچہ اس کے اس برے عمل پر اس کا خاتمہ ہوتا ہے، جس کی وجہ سے یہ جہنم رسید ہو جاتا ہے، اسی طرح ایک آدمی ستر سال تک برے لوگوں جیسے عمل کرتا رہتا ہے لیکن آخر میں اپنی وصیت میں عدل سے کام لیتا ہے تو اس کے اس نیک عمل پر اس کا خاتمہ ہوتا ہے اور یہ جنت میں داخل ہو جاتا ہے۔ حدیث کے راوی ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ حدیث بیان کرنے کے بعد فرماتے ہیں: اگر تم (اس کی تصدیق) چاہو تو یہ فرمانِ باری تعالیٰ پڑھ لو: تَمَكَّتْ خُدُودُ اللَّهِ... عَذَابٌ مُّصِينٌ (النساء: ۱۳) اسے ابن ماجہ نے روایت کیا ہے۔“

سوال ۲: اگر مذکورہ بالا شرع کے موافق ورثہ تقسیم کرنے والے لوگ مندرجہ بالا آیات اور احادیث کے مصداق ہوں تو جو لوگ دوسرے مسلمان شرع محمدی کے موافق ورثہ کو تقسیم کرتے ہوں، ان لوگوں سے راہ رسم اتحاد و محبت الفت رشتہ نامہ شادی غمی میں شریک ہوں تو ایسے لوگ اس آیت کے مصداق ہیں یا نہیں:

لَا تَجْرِمُوهُمْ بِمَنُوعِ اللَّهِ وَالنَّوْمِ الْأَنْعَرِمْ آذُونَ مَنْ كَذَّبَ اللَّهُ وَذَكَرَهُ لَوْ كَانُوا يَأْمُرُونَ بِعَدَالَةٍ خَيْرًا مِّنْ قَوْلِ أُولَٰئِكَ إِنَّهُمْ يُنصَرُونَ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ وَاللَّهُ عَلِيمٌ خَبِيرٌ (المجاد: ۲۲)

”اللہ تعالیٰ پر اور قیامت کے دن پر ایمان رکھنے والوں کو آپ اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کرنے والوں سے محبت رکھتے ہوئے ہرگز نہ پائیں گے، گو وہ ان کے باپ یا ان کے بیٹے یا ان کے بھائی یا ان کے کنبہ کے ہی کیوں نہ ہوں۔“

سوال ۳: قرآن شریف میں وراثت تقسیم کرنے کا حکم اور اپنی حقیقی بہن سے بیاہ نہ کرنے کا حکم ایک ہی سورہ میں ہے۔ یعنی اپنی ہمشیرہ حقیقی کو باپ کی جائداد یعنی ترکہ سے ورثہ نہ دینے والا اور اپنی ہمشیرہ حقیقی سے بیاہ کرنے والا قرآن شریف کے نامہ فرمان ہونے میں برابر ہیں یا نہیں؟ حالانکہ جس طرح اپنی حقیقی ہمشیرہ کو باپ کے ترکہ میں حصہ وراثت کا نہ دینے والا اس کو حرام سمجھتا ہے، اسی طرح سے اپنی حقیقی ہمشیرہ سے بیاہ کرنے کو بھی حرام جانتا ہے۔

سوال ۴: زیدک ایک لڑکا عمر ہے۔ بالغ ہونے پہلے باپ کے ساتھ دوکانداری تجارت زراعت وغیرہ کے کام میں پہلے باپ کے برابر یا کچھ کم و بیش کام کرتا ہے۔ اگر باپ زید پہلے بیٹے عمر کا اس کی کارگزاری کے موافق کچھ حصہ مقرر کر دے اور اس کا خرچ اس کے ذمہ کر دے تو جائز ہے یا نہیں؟ بیٹا تو جروا۔

سوال ۵: جن جن لوگوں کی نسبت سرکار انگریزی کے کاغذات میں ان کے ترکہ کی تقسیم خلاف شرع شریف اور رواج کے موافق مدت دراز سے انھیں کے لکھوانے کے مطابق قانون پاس ہو گیا ہے اور سرکار انگریزی نے وصیت نامہ کے متعلق صرف سادہ کاغذ پر بلا اثنا سب کے داخل کرنا منظور کیا ہوا ہے کہ جس شخص کو پہلے ترکہ کی نسبت وصیت کرنا منظور ہو وہ محض سادہ کاغذ بلا اثنا سب پر اپنا وصیت نامہ داخل کرے تو منظور ہوگا۔ سو جس شخص

کو شرع کے موافق ترکہ تقسیم کرنا منظور ہو، اس کے لیے ایسی آسان ترکیب کے ہوتے ہوئے بھی اگر ترکہ شرع کے موافق تقسیم کرنے کی وصیت سرکار انگریزی میں نہ لکھائے اور عوام الناس کے سامنے صرف زبانی کہے کہ ہم کو شرع کے موافق ترکہ تقسیم کرنا منظور ہے۔ لیکن ان کے صرف اس زبانی اقرار سے جو ان کی طرف سے سرکاری کاغذات میں تحریری اقرار کے ہوتے ہوئے ان کے بعد ان کا کوئی وارث اپنا شرعی حصہ میں لے سکتا، جب تک کہ یہ خود اپنی زندگی میں سرکاری کاغذات میں اپنے ترکہ کی تقسیم شرع کے موافق وصیت نہ لکھائیں۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر یہ وصیت نامہ شرع کے موافق ترکہ تقسیم کرنے کا سرکاری وارث نہ لکھا دیں اور فوت ہو جائیں تو جس وارث کو اس کا شرعی حصہ نہیں ملے گا اور وہ اس سرکاری تحریر کے وجہ سے بے بس ہو کر اپنے حصہ سے محروم ہو جائے گا۔ اس کا وبال ان لوگوں کی گردنوں پر ہوگا یا نہیں؟

سوال ۶: اگر متوفی نے اپنے ترکہ سے قرض زیادہ چھوڑا یا بالکل قرض ہی چھوڑا اور ترکہ بالکل نہیں چھوڑا تو اس حالت میں متوفی کے ورثاء جس طرح ورثہ لینے کے شرعاً مستحق ہیں، اسی طرح متوفی کا قرض ادا کرنا بھی ان کے ذمہ ہے یا نہیں۔ اور بحالت نہ ہونے اس کے ترکہ کے قرض خواہ متوفی کے ورثاء سے از روئے شریعت دعویٰ کر کے اپنا قرض وصول کر سکتا ہے یا نہیں۔ قرآن شریف اور احادیث نبویہ صحیحہ اور عمل درآمد خیر القرون سے اس کا مدلل جواب دیا جائے۔ اور بعض ورثاء مجلس محتاج ما دار لیسے بھی ہوتے ہیں کہ اپنے مورث متوفی کے قرض ادا کرنے کی طاقت و وسعت نہیں رکھتے۔

جوابات از بندہ ضعیف ابو الطیب محمد شمس الحق عظیم آبادی

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

و علیکم السلام ورحمہ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

جوابات از بندہ ضعیف ابو الطیب محمد شمس الحق عظیم آبادی

جواب ۱: إن النِّجْمَ إِلَّا لِلَّهِ (یسف: ۳۰)

”فرما زوئی صرف اللہ تعالیٰ ہی کی ہے۔“

مسائل میراث کو اللہ جل شانہ نے سورہ نساء میں بہت بسط و وضاحت کے ساتھ ارشاد فرمایا ہے اور چونکہ کفار و مشرکین مکہ لڑکیوں کو میراث سے محروم کر دیتے تھے، اسی لیے اللہ تعالیٰ نے اس سورہ نساء کے آغاز ہی میں پہلے اپنی قدرت و اسعہ کو جتا کر ڈرایا ہے، پھر نہایت واضح اور روشن دلیل کے ساتھ بیان فرمایا ہے کہ یہ فعل و رواج، جو مشرکین کا معمول ہے، سخت ظلم اور عقلاً مذموم ہے۔

چنانچہ ارشاد ہوتا ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي تَخْشَوْنَ فُنُوسَ وَأَبْدَانًا وَمَا تَخْشَوْنَ فُنُوسَ وَأَبْدَانًا إِلَّا تَخْشَوْنَ اللَّهَ عَالِمًا إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا رَحِيمًا (النساء: ۱)

”اے لوگو! ڈرو پروردگار اپنے سے جس نے پیدا کیا تم کو جان ایک سے اور پیدا کیا اس سے جوڑا اس کا اور پھیلانے ان دونوں سے مردہ است اور عورتیں اور ڈرو اللہ سے جس کے نام سے مانگتے ہو آپس میں اور ڈرو قرابت سے تحقیق اللہ ہے اور تمہارے نجبان۔“

اب جانتا چاہیے کہ لڑکیوں کا اور زوجات کا ترکہ فرض ہے۔ جس طرح سے لڑکوں اور شوہروں کا ترکہ فرض ہے، کسی وقت کسی حال میں یہ لوگ محروم نہیں ہو سکتے ہیں۔ ان سب کا حصہ قرآن مجید میں مقرر کیا ہوا اور فرض کیا ہوا ہے۔ قال اللہ تعالیٰ:

لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانُ وَالْأَقْرَبُونَ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانُ وَالْأَقْرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنْهُ نَاكِهًا فَمِصْرًا لِمَا تَرَكَ الْوَالِدَانُ وَالْأَقْرَبُونَ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانُ وَالْأَقْرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنْهُ نَاكِهًا (النساء: ۷)

”واوسط مردوں کے حصہ ہے اس چیز سے کہ چھوڑ گئے ہیں ماں باپ اور قرابتی اور واسطے عورتوں کے حصہ ہے اس چیز سے کہ چھوڑ گئے ہیں ماں باپ اور قرابتی۔ تمہوڑا ہوا اس میں سے یا بہت ہو، حصہ ہے مقرر کیا ہوا۔“

اس کے بعد ہر شخص کے حصہ کی تفصیل فرمائی۔ چنانچہ لڑکیوں کے بارے میں ارشاد ہوتا ہے:

لِوَصِيَّةٍ لِلنِّسَاءِ أُولَٰئِكَ لَهُنَّ مِثْلُ مَا لِرِجَالٍ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانُ وَالْأَقْرَبُونَ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانُ وَالْأَقْرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنْهُ نَاكِهًا (النساء: ۱۱)

”وصیت کرتا ہے تم کو اللہ بیچ اولاد تمہاری کے واسطے مرد کے ہے مانند حصہ دو عورتوں کے۔ پس اگر ہوس عورتیں زیادہ دو سے، پس واسطے ان کے دو تہائی اس چیز کی جو چھوڑ گیا اور اگر ہوا یک ہی پس واسطے اس کے ہے اودھا۔“

پھر اس آیت کریمہ کے آخر میں فرمایا:

فَرِيضَةً مِّنَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبِينَ لِلنِّسَاءِ مِمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانُ وَالْأَقْرَبُونَ (النساء: ۱۱)

”مقرر کیا ہوا ہے اللہ کی طرف سے۔ تحقیق اللہ ہے جاننے والا حکمت والا۔“

جواب ۳: اس میں شک نہیں کہ حقیقی ہنس سے بیاہ کرنا بھی حرام اور ہنوں اور بیٹیوں کو ترکہ سے محروم کرنا بھی حرام ہے اور ایک ہی سورۃ میں دونوں باتیں مذکور ہیں۔ پس اس آیت کریمہ سے عبرت پکڑنا چاہیے، ان لوگوں کو جو ہنوں اور بیٹیوں کو ترکہ سے محروم کرتے ہیں۔

جواب ۴: مضاربت (کسی تجارت میں دو شخص اس طرح پر شریک ہوں کہ ایک آدمی کا مال ہو، دوسرے کی صرف محنت ہو۔ اور اس محنت کے عوض میں صرف نفع میں ربع یا ثلث یا نصف یا جوڑے ہو جائے، اس کا شریک ہو اور اس مال و بقیہ منفعت صاحب مال کا ہوگا) اور استجارہ (یعنی کسی شخص کو اپنی تجارت یا کسی اور کام بھلومیہ یا ماہ بہ ماہ جس طرح پرٹے ہو جائے اس طرح پر نوکر رکھنا) شرعاً جائز ہے۔ پس صورت مسئولہ میں زید کلپنے بیٹے کے لیے موافق اس کی کارگزاری کے حصہ مقرر کر دینا عام ازیں کہ علی سبیل المضاربت ہو یا علی سبیل الاستجارہ ہو، شرعاً خلاف جائز ہے۔

جواب ۵: اس کی تفصیلی جواب سوال اول میں گزر چکی ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ جو شخص اپنے مال کو اس کے مستحقین پر مطابق شریعت کے تقسیم نہ کرے، تاکہ اس کے بعد مطابق رسم کفار کے ترکہ تقسیم کیا جاوے تو اس کا وبال اور ورثہ کی حق تلفی کا مواخذہ ضرور اس مورث کی گردن پر ہوگا۔

جواب ۶: ادائے دین متوفی کے متروکہ میں سے ضرور ہے۔ اسی واسطے اللہ جل شانہ نے تقسیم میراث کے ساتھ ہی ہر جگہ یہی ارشاد فرمایا ہے کہ یہ تقسیم ادائے دین اور وصیت کے بعد ہونی چاہیے:

مِنْ بَعْدِ وَصِيَّتِهِ لُصْنَيْنِ يَتَاؤَذَنِي (النساء: ۱۲)

عن ابی سعید قال: أصيب رجل على عهد رسول الله ﷺ فاني فاداربتا مما خذروني، فقال: تصدقوا عليه فصدق الناس عليه، فممن مثل ذلك وفاة دينه فقال رسول الله ﷺ لعمره: فخذوا ما وجدتم، وليس لكم الا ذلك "رواه ابومحمد البخاري۔

”روایت ہے ابی سعید سے کہ کما پچھنایا گیا نقصان ایک شخص بیچ زمانے رسول اللہ ﷺ کے بیچ میوے کے خریدا تھا اس کو۔ پس بہت ہو گیا قرض اس پر۔ پس فرمایا آپ ﷺ نے لوگوں کو صدقہ کرو اس پر۔ پس صدقہ دیا لوگوں نے اس کو۔ پس نہ پہنچا وہ صدقہ موافق قرض اس کے۔ پس فرمایا رسول اللہ ﷺ نے واسطے قرض خواہوں اس کے کہ لے لو جو باقیہ تم اور نہیں واسطے تمہارے مگر یہ۔ روایت کیا اس کو جماعت نے سوائے بخاری کے۔“ (مشکوٰۃ باب الإفلاس والإلتظار، ف ۱)

حررہ العبد الضعیف أبو الطیب محمد شمس الحق العظیم آبادی عفی عنہ

محمد شمس الحق أبو الطیب

محمد اشرف عفی عنہ العظیم آبادی

محمد احمد عفی عنہ اعظم گڑھی

أبو عبد اللہ محمد اوریس العظیم آبادی ۱۳۱۱

محمد ألب عبد الشتاح العظیم آبادی ۱۳۱۹

حدا عنہمی واللہ اعلم بالصواب

مجموعہ مقالات، وقتاویٰ

صفحہ نمبر 271

محدث فتویٰ